

铁路部门推出“漫游黔城”旅游计次票,乘客可在9个指定车站间自由组合2至10段行程

一票畅游多彩贵州

本报讯 游“爽爽贵阳”、访红色遵义、探凯里苗侗风情、赏盘州金色银杏……记者从贵阳铁路部门获悉,近日,铁路部门在12306平台全新推出“漫游黔城”旅游计次票,以丰富灵活的出行选择,满足全国各地旅客对贵州冬季旅游的新需求、新期待,不断激活贵州冬季旅游市场。

“漫游黔城”旅游计次票是铁路部门推出的新型票制产品,具备“一次购票、多段乘坐、15天有效”的核心优势。

乘客可在贵阳北、贵阳、遵义、安顺西、凯里南、荔波、从江、盘州、黔西南等9个指定车站间自由组合2至10段行程,实现一票畅游多彩贵州。

该计次票产品覆盖贵州、沪昆、成贵、贵广等贵州主要高铁干线,串联起贵阳、遵义、安顺、毕节、六盘水、黔东南、黔南、黔西南等市州的优质旅游资源,将贵州冬季的特色景点“串珠成链”,助力实现“快旅漫游”的沉浸式体验。

购买“漫游黔城”旅游计次票操作简便,旅客只需打开铁路12306客户端,点击首页“计次·定期票”选项进入购买专区,选择右上角“旅游”选项后进入“漫游黔城”页面,根据提示选择所需行程组合即可下单。票价优惠幅度约为9折,相比分段购票更加经济实惠。

使用方面,旅客购买计次票后,可在铁路12306网站、APP或自动售票机上提前预约席位,也可在列车有剩余席位

时直接刷身份证检票乘车。该车票不限定具体车次,可乘坐任意停靠车票指定发到站区间的所有G、D、C字头动车组列车一等座、二等座。

铁路部门提示,购买计次票后,需在30天内(含当天)启用乘车,否则自动失效并全额退款。计次票自首次乘车之日起15天(含当日)有效。遇有临时调整行程等情况时,持有旅游计次票的旅客可享受免退票费等诸多优惠。

(贵阳日报融媒记者 曾秦)

第25届贵州省企业管理现代化创新成果名单公布 贵阳经开区22项成果入选

本报讯 近日,贵州省企业联合会、贵州省企业家协会公布第25届贵州省企业管理现代化创新成果名单,贵阳经开区共有22项创新成果入选。

本届创新成果设置了一等、二等、三等三个级别,贵阳经开区6项创新成果被评为一等。具体包括贵州航天电器股份有限公司的“离岸孵化+机制创新双轮驱动的科技创新体系构建及实施”“基于‘四链融合’驱动创新的战新产业发展体系的构建与实施”“军工企业基于‘业务单元+

研发团队’的矩阵式科研生产管理模式构建与实施”等成果;贵州航天控制技术有限公司的“基于限价研发的目标利润管理体系构建与实施”成果;贵州航天风华精密设备有限公司的“基于学习理论的‘4334’新员工培养体系构建与实施”成果;贵州机电(集团)有限公司的“国有企业集团深度融入企业实际发展需求构建的安全生产管理”成果。

此外,贵阳经开区还有“中小制造企业能力画像驱动的精准可视化培训

体系建设”“基于培训体系搭建的人才培养创新实践”等10项创新成果被评为二等;“基于安全能力和作业标准化的风险防范型班组安全管理体系建设与实施”“中小型锻造企业高效协同生产管理流程体系建设”等6项创新成果被评为三等。

据了解,本届创新成果选题主要聚焦在高水平科技自立自强与发展新质生产力、关键核心技术突破、数据治理与人工智能应用等重点领域,申报成果要求具备创新性、科学性、实践性、效

(贵阳日报融媒记者 黄菊)

市农业农村局—— 开展宪法及农机安全 法律法规宣传

本报讯 今年12月4日是第十二个国家宪法日,为深入学习宣传宪法,强化群众法治意识,弘扬宪法精神,市农业农村局联合省农机监理站在开阳县楠木渡镇开展宪法及农机安全法律法规宣传活动。

活动借助赶集日人流集中优势,通过设立咨询台、发放宣传资料、面对面科普等方式,向农机手及农民群众普及法律知识。本次活动累计发放《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国农业机械化促进法》《中华人民共和国安全生产法》《农业机械安全监督管理条例》《贵州省农业机械管理条例》《致全市农机所有者(驾驶人、操作手)的一封信》等宣传资料,以及围裙、环保袋、抽纸等实用物品800余份,向过往群众解读与“三农”密切相关的法律法规及安全生产知识,现场为群众释疑解惑60余人次,覆盖300余人。

此次活动有效提升了广大农民群众的法律意识与法治观念,进一步树牢“安全至上、生命至上”理念,为农机领域安全稳定发展及乡村治理现代化夯实法治基础。

(贵阳日报融媒记者 李佳旭)



12月7日是大雪节气,各地农民抢抓农时,有序开展冬季农业生产。图为12月7日,果农在息烽县温泉镇三交村搬运柑橘。

新华社/传真

奋力谱写贵阳贵安高质量发展现代化建设新篇章

(上接1版)

四

数字经济是贵阳贵安抢抓的战略新机,也是驱动未来发展的核心引擎。数字活市全力推动数字经济从规模扩张向质量效益加速跃升,为高质量发展注入强劲动能。五年来,贵阳贵安坚持算力、数据、应用、产业联动,数字经济画卷落笔千钩、气象万千。

算力底座,从“存储基地”到“智算高地”。走进中国移动(贵阳)数据中心仓储式机房,指示灯如星海般此起彼伏,从以数据存储为主到“存算一体、智算优先”,这正是贵阳贵安算力规模跃升的缩影。如今的贵阳贵安,算力深度融入生产生活,转化为生产力、发展力和经济增长动能。贵安聚焦“算力+产业”积极打造面向全国的算力保障基地的典型经验做法,得到国务院办公厅通报表扬。《贵阳市算力产业促进条例》自2025年8月1日起正式施行,标志着贵阳贵安数字经济步入法治护航新时代。

产业融合,“数字赋能”千行百业。在贵阳长通电气智能制造生产线,焊接机器人使生产效率比人工提升3倍以上。中安科技的“5G+AI数字孪生工厂”,实现了全流程智能化管控,经营成本降低50%。这是贵阳贵安深入实施“万企融合”行动、推动产业数字化的直观体现。2024年,贵阳贵安电子信息制造业产值同比增长24.9%,占规上工业总产值的比重为10.5%,完成增加值32.48亿元,同比增长22.2%。作为发展软服务业的重要平台,贵阳大数据科创城截至今年6月

累计吸引集聚企业1064家,其中大数据企业占比达65.60%,产业链生态日趋完善。

智慧治理,让数据“可用”更“好用”。在观山湖区人民法院,法官借助“贵州法院数字庭审智能辅助平台(庭审+AI)”,可使单个案件办理效率提升超30%;在花溪区中铁青岩健康小镇,全省首个跨省不动产登记“手机办”服务上线,省外购房者通过“筑先登”微信小程序即可完成不动产登记全流程办理……从“百姓身后事”联办入选全国优秀案例,到城市运营管理中心接入五千余项政务服务数据,数字深度融合融入贵阳贵安城市治理的“毛细血管”,让生活更美好,让治理更智慧。

五

城市的活力,归根到底是人的活力。人才兴市凝聚起人才工作的强大合力,奋力推进区域人才集聚高地建设。五年来,贵阳贵安持续优化人才发展环境,人才规模不断壮大,人才服务水平更加优化,人才平台加快建设,人才效能持续增强。人才与城市,正在这里实现一场“双向奔赴”。

产业聚才,平台吸引“金凤凰”。在贵州数据宝网络科技有限公司,企业数据资产研究院院长彭海林带领团队将贵州丰富的旅游资源转化为数据资产,他坦言“贵安新区是贵州发展数字经济的主战场,有施展才干的大平台。”贵阳贵安近年来紧盯重点产业,加快集聚制造业、大数据、乡村振兴等领域人才。到2025年底,人才总量预计达163万人,较“十三五”末期净增57万人,年均增长11万人以上;

羊”,奋力谱写贵阳贵安高质量发展、现代化建设新篇章,要毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。

今日贵阳贵安,正气昂扬,处处涤荡着共产党人的赤诚初心。五年来,贵阳贵安党的建设全面加强,纵深推进全面从严治党,扎实开展党内集中教育,实施“五个一”行动推动基层党建提质增效,以“减十”为抓手推进为基层减负,持续整治“庸懒散软浮推”作风顽疾,深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总决战,政治生态更加风清气正,干部群众干事创业精气神活力提振。

新风正气,浸润着社风民风,凝聚起奋进合力。在不久前举行的贵阳贵安专家学者座谈会上,专家学者们围绕数据要素市场化、发展高性能铝合金材料、创新文旅多元消费场景等“十五五”时期贵阳贵安需关注的重点问题建言献策;在贵阳市“十五五”规划编制工作年轻干部座谈会上,年轻干部代表聚焦贵阳贵安发展所需,紧密结合自身工作实际,提出了意见建议。从即将顺利完成“十四五”目标任务,到高质量谋划“十五五”发展,贵阳贵安无数党员干部、经营主体、基层群众心往一处想、劲往一处使,孜孜不倦迈出坚定而扎实的“一小步”,共同勾勒出奋进的壮阔图景。

前路风劲潮涌,未来曙光已绽。站在“十五五”大幕将启的节点,让我们以只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,奋力谱写贵阳贵安高质量发展、现代化建设新篇章!

开阳县毛云乡中药材加工厂投产 年产量可达千吨

本报讯 12月3日,开阳云山中药材加工有限公司揭牌暨年加工1000吨中药材项目投产仪式在开阳县毛云乡举行。

近年来,毛云乡大力发展中药材种植,目前已进行黄柏、杜仲、何首乌规模种植。为破解本地及周边区域中药材加工难题,进一步提升产业附加值,激发群众种植积极性,该乡投入建设资金300万元,建成占地800平方米的现代化中药材加工厂。工厂配备蒸煮、切割、烘干、智能化选等成套设备,年生产量可达1000吨以上,将成为推动毛云乡中药材产业发展的“核心引擎”。

下一步,毛云乡将在保障茯苓加工平稳运行的基础上,大力推动本土茯苓种植,计划培育种植大户10户,种植农户600户以上,发展种植茯苓2000余亩,逐步形成“本地种植+集中加工+直供名企”的完整产业发展模式,为乡村产业可持续发展和全面振兴注入坚实动力。

(贺安康 李巧 贵阳日报融媒记者 顾林晗)

贵阳经开区科技路共享充电站建成投用

本报讯 近日,贵阳经开区科技路共享充电站建成投用,满足了周边企业和群众充电需求,实现安全充电、绿色出行。

随着经开区小孟工业园区企业职工电车使用量增多,周边缺乏充电设备导致充电难题突出。在了解到具体情况后,贵阳经济开发区欣城城市运营服务有限公司迅速响应需求,将充电站建设作为服务企业、惠及民生的关键举措,结合实际科学规划建设共享充电站。

据了解,该充电站配置40个充电口、1台8仓智能换电柜及2台8仓手机充电宝,可同时满足40至50台电动自行车的充电与停放需求,可适配不同车

(宋玉梅 贵阳日报融媒记者 黄菊)

观山湖区金阳街道——

开展国际志愿者日主题活动

本报讯 12月5日,观山湖区金阳街道联合帝景社区、爱心美发店、律师事务所及共建单位,在帝景传说爱心广场开展“志愿同行、爱心传递”国际志愿者日主题志愿服务活动。

此次活动紧扣“民有所需、我有所为”宗旨,组织了12支志愿服务队伍、86名志愿者,为群众提供专业化、精细化的多元服务。

“下一步,我街道将建立‘群众点单、街道派单、志愿者接单、群众评单’的志愿服务长效机制,针对不同群体需求,开展更多精准化、常态化的志愿服务活动,让志愿精神融入社区治理的方方面面。”金阳街道有关负责人说,街道将坚持弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,进一步激发辖区志愿服务活力,构建邻里和睦、守望相助的和谐社区。

(贵阳日报融媒记者 帅弋)

(上接1版)

今年5月陶喆演唱会期间,观山湖区多部门联动,开展交通疏导、安全防护等专项行动;做好场地内设备设施前期隐患排查,督促隐患治理;对活动设施、设备、舞台搭建、安装等进行全方位安全监管;协调延长轨道交通1、2号线运营时间,快速完成交通疏导;做好活动区域外围环卫一体化服务,保障环境卫生。

目前,针对演艺活动,观山湖区不断优化服务,形成“企业专注内容、政府保障落地”的良性生态。不少演艺企业表示,政府部门优质服务的背后,是“与企业共成长”的态度,这让企业敢于在本地深耕,愿意与本地经济社会发展同频共振。

近日,广东歌迷李轩宇在贵阳观看了演唱会后说:“从交通指引到现场秩序都非常好,看完演唱会后去周边的景区游玩还提供旅游指南和优惠券,诸多细节都让我感受到了贵阳的热情和用心,以后还会再来。”

延伸消费链条 赋能城市发展

一场活动究竟能为城市赋能几何?

5月31日至6月1日,邓紫棋世界巡演在贵阳奥体中心开唱,约8.8万人次现场观演。数据分析显示,观演者中,省外观众有近五万名,为周边酒店、餐饮、交通等行业带来巨大人流量,人均在本地交通、住宿、餐饮、旅游等方面综合消费约4000元。

其间,贵阳奥体中心周边、贵州金融城、会展城等核心商圈的中高端酒店连续两晚“一房难求”;晚餐、夜宵时段,重点商圈的餐饮营业额较普通周末暴涨50%以上,其中,热门餐厅的营业额翻倍;在演唱会散场高峰时段,轨道交通、公交客流激增,网约车和出租车在奥体中心周边区域的订单量上涨200%。

凤凰传奇“吉祥如意”2025巡回演唱会贵阳站,三天的演出吸引观众3.5万名,带来1.5亿元消费增量。其

中,两万多名歌迷入住观山湖区,直接拉动周边消费2000余万元。

2025纪元银河左岸音乐节,三天活动吸引观众超15万人次,其中,70.4%的观众来自省外,带动周边消费超10亿元。除了直接的经济收益,该活动还集结任嘉伦、华晨宇、许魏等艺人,相关话题登上全网热搜榜超300次,曝光量达42.12亿次,让“爽爽贵阳”城市IP接连“出圈”,演艺经济溢出效应明显。

演艺活动不只是一次性消费,还是连接观众和城市的“纽带”。众多省外观众会借助观看的契机,顺道游览黔灵山公园、青岩古镇等周边景区,引起“一场演出带火一座城”的连锁反应。

“为进一步提升游客体验,我们积极发动辖区各大商超、酒店、餐饮经营者等实施‘宠粉计划’。”观山湖区文体广电旅游局党组书记、局长叶巧介绍,观山湖区结合票务系统,深度剖析客群画像,联动周边商业综合体和景区精准推出四季旅游产品,让省外歌迷在观看演唱会之余,前往省博物馆、省地质博物馆、观山湖公园、悦然时光、CC PARK、阿云朵仓等场馆、景点和商圈体验,通过“演唱会+旅游”模式,让他们深入感受本地的文化旅游特色,将区域流量优势转化为文旅产业发展优势。

据统计,去年,观山湖区共举办各类演出活动650余场,吸引观众超60万人次,直接拉动周边消费10.1亿元。今年,观山湖区预计举办演出活动近千场,预计拉动消费超12亿元。

叶巧介绍,观山湖区将持续探索演艺跨界融合发展路径,释放文旅消费潜力。一方面,推动“演艺+旅游”深度联动,精心设计“演唱会+阳明文化游”“音乐节+民宿体验”等主题线路,让游客深入体验本地文化;另一方面,进一步激活“夜经济”,打造“观山湖夜演艺消费圈”,持续提升演艺相关消费占比,让演艺经济成为经济发展新亮点。